



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



## Вести из провинции

### Именины на сцене

Главному режиссеру драмтеатра в Борисоглебске А. И. Антоненко исполнилось 50 лет, из которых 30 связанны со сценой. Этому событию был посвящен юбилейный вечер, прошедший на любительских подиумах. Виновника торжества сердечно поздравили студенты пединститута, педагогического, медицинского училища, сотрудники ДК, представители горрайадминистрации, областного управления культуры и другие кто пеесий-танцем, кто приветственным адресом или телеграммой, ктоенным подарком или цветами.

Считается, что хороший режиссер не всегда хороший актер. Выпускник Шукинского училища доказал, что это не так, блестяще сыграв главную роль в самим же поставленном спектакле «Винчундр».

Ю. ЕРМАКОВ.

### Еще чуть-чуть, и «кина» не будет

В застое времена революционные демонстрации кинофильмов велись в 31 точке Семилукского района, то есть практически во всех населенных пунктах. Сейчас остались только восемь таких мест. Трое кинематографиков, которым присвоена первая категория, получают в месяц 30 тысяч рублей, остальные же - в полтора раза меньше.

Ранее в месец городской кинотеатр «Комсомольец» посещали около 25000 зрителей, теперь - это число сократилось в пять и более раз.

«Семилукская жизнь»

# «Я штурмовал «Белый дом»...

### Судьбы людские

... «Когда друзья просят рассказать о том, что происходило в Москве в октябре 1993 года, я обычно перекову разговор на другую тему. А перед глазами остается картина, которую не могу никак забыть: «Белый дом», горящий «Белым домом». И танки, стреляющие прямой наводкой».

Случайность, конечно, но именно накануне первой годовщины трагических событий я и познакомился с бывшим спецназом Алексеем Никитиным \имя и фамилия по его просьбе изменены\, в настоящее время водителем одного из воронежских предприятий. На разговор с журналистом он соглашается неохотно: слишком неоднозначно отношение людей даже к тем, кто вынужден был выполнять приказы воинских командиров. Наш общий знакомый откровенно сказал Алексею: «ты знаешь, я ничего против тебя не имею, но мои симпатии на стороне тех, кто защищал «Белый дом».

По меркам нашего времени служба у Алексея Никитина была самая что ни есть спокойная: батальон спецназа в Москве, конечно, ни в какое сравнение не идет с границей или Забайкальем. Тем более, когда даже к тем, кто вынужден был выполнять приказы воинских командиров. Наш общий знакомый откровенно сказал Алексею: «ты знаешь, я ничего против тебя не имею, но мои симпатии на стороне тех, кто защищал «Белый дом».

Когда закончился обстрел, роте, в которой был и я, поставили задачу: освободить подземный гараж. Это очень большая площадь.

Нас подвезли к тыльной стороне здания. Танки, БТРы, которые там находились, образовали своеобразный коридор. Под их прикрытием через один из входов наша рота, человек под сто, проникла в гараж. Кроме нас там были спецназовцы из других частей.

Зашли тихо, еще нескользко метров - неожиданно вспыхнула стрельба. Кто стреляет, откуда - не понять. Освещение тусклое, кругом - легковые машины. Мы залегли на бетон. Прыгнули в себя, попытались отстреливаться. Видимости никакой, наугад. А потом начали приближаться машины, начали прорываться вперед. А те, кто был впереди, отступали... Огонь был достаточно плотный. Одного парнишку ранило. Взорвалась машина: я увидел яркую вспышку, кто-то бросился тушить. Если бы все машины начали гореть, нам бы в боевых не осталось...

Мы шли вперед и вдруг в один момент застали солдат на серьезный лад, сам же относился к происходящему в какой-то мере иронически.

Нам начали выдавать оружие, каски, бронежилеты. Часам к десяти вечера к казарме подъехали два грузовика: они подвезли молодых парней в

спортивных костюмах, с большими сумками, с оружием. Кто они и откуда - этого, естественно, никто не объяснял. Для них освободили один этаж казармы, а наш батальон, занимавший два этажа, собрали на другом.

Ранним утром они стояли же внезапно уехали. А нам привезли недостающие каски. Выдали большой боекомплект. Часов в десять повезли к «Белому дому».

Нам, конечно, рассказывали, что там было в 91-м, но... Одно дело - слышать, с чем другое участвовать. Когда мы приехали, обстреляли только начали санки. Танки стояли на мосту через Кутузовский проспект \и, не поднимаясь на кирпич\, и подались к «Белому дому» прямой наводкой. И погнали намерто... Для меня это вообще что-то... Волода стоял бледный, слова не мог сказать...

Когда нас посыпали в гараж, предупредили, если встретите сопротивление - открывайте огонь. Стрелять вверх или в людей - естественно, не уточнялось. Просто - открывайте огонь...

Когда Володя пришел в себя, единственное, что он мог делать - пить воду в больших количествах. Он напивался, отсыпался, а потом начал пить новой. Офицеры все понимали, никто слова не сказал. Так он и уволился, замкнувшись в гараже, с огромной травмой в душе. Раньше был обычным парнем...

Когда сопротивление было подавлено, вокруг «БД» было образовано тройное кольцо. Солдат откуда-то навезли. При штурме их не было. Они стояли метров через 3-5 друг от друга. Постоянно патрулировала милиция.

Мы же уехали обратно в часть. Но возвращались к «Белому дому» еще нескользко раз: привозили на автобусе саперы. Как они рассказывали, кто-то взял видеомагнитофон в руки, а тот взорвался, поэтому их и вызвали. Они же потом мне и говорили, что не весь «Белый дом» был заминирован, но на рубильниках, отделенных кабинетах взрывные устройства все же стояли. К примеру, где-то граната в руке двери была привязана, или еще какие-толовушки, но не более того.

Саперы, которые прикрывали саперов, в течение двух дней поймали в подвалах и коммуникациях человека семь защитников. Среди них были и военные, и гражданские мужики лет тридцати.

На моих глазах выносили трупы, грузили в машины, увозили. Тяжело...

Несколько первый ночью после штурма мне пришло прощание с саперами у «Белого дома».

дома». И я видел, как «Белый дом»... грабили. Ночью подъезжали УАЗики и из помещений выносили коробки. Вероятно, не с документами. Порой видеомагнитофоны, телевизоры несли в руках, в открытую. Видел, как выносили даже ковры. Набивали УАЗики и уезжали. Потом возвращались. Кто же? В основном, люди с большими залогами.

Саперы, которые проходили по «БД» первыми, рассказывали, что в кабинетах очень много аппаратуры, другого добра.

Но что солдаты? Они могли разобрать люстру в кабинете Хасбулатова на свечи, взять сигареты, осталось не трогали. Да им бы и не позволили более...

Дня через три после штурма у ворот части появился листовщик, обычный такие листовки, размноженные на ксероксе. В них содержалась угроза: «За каждого убитого защитника «БД» будет уничтожено десять военнослужащих российской армии! Командир роты собрал нас и предупредил, чтобы в саперов пока не ходили: «Это для вашего же блага!»

При увлечении в запас нам выплатили по 250 тысяч рублей на брата. «Осенне прошлого года - большие деньги!». Объяснили, это типа компенсации...

До сих пор вспоминаю «Белый дом», охваченный пламенем, танки, стреляющие прямой наводкой. А Володя, мой друг?! Володя видел, как умер человек, которого он выстрелил. Это ведь так просто не забудешь... \*\*\*

И хотя ответ был заранее известен, но не мог не спросить: как бывший спецназовец относится к своему участию в октябрьских событиях? Он ответил: «Это было в армии, я выполнял приказ. Уже дома, когда все улеглось, стал задумываться. И может быть, мы были не правы, когда брали «БД»...

Почему-то именно после этих слов показалось знакомым состояние Алексея Никитина: несколько лет назад раньше молодые ребята, возврашивавшиеся из Афганистана, тоже мучительно пытались совместить свой горький опыт и критическое отношение общества к афганской войне и понять свою меру ответственности. Жить дальше, на верное, можно было бы, только пройдя этот путь... Но испытывают ли такую же потребность те, кто отдает приказы?

ВРУДЕНКО.

## Закон и экономика

Общероссийская сеть распространения правовой информации КОНСУЛЬТАНТ ПЛЮС

### ПЕНСИИ

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН от 31.10.94 N 30-ФЗ «О ПОВЫШЕНИИ МИНИМАЛЬНОГО РАЗМЕРА ПЕНСИИ И ПОРЯДКЕ ИНДЕКСАЦИИ И ПЕРЕРАСЧЕТА ПЕНСИЙ, УСТАНОВЛЕННЫХ В СООТВЕТСТВИИ С ЗАКОНОМ РСФСР «О ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПЕНСИЯХ В РСФСР»

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН от 31.10.94 N 31-ФЗ «О ПОВЫШЕНИИ МИНИМАЛЬНОГО РАЗМЕРА ПЕНСИИ, ПОРЯДКЕ ИНДЕКСАЦИИ И ПЕРЕРАСЧЕТА ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПЕНСИЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Минимальный размер пенсии по старости установлен с 1 августа 1994 года в сумме 21850 рублей, с 1 сентября 1994 года - 24700 рублей, с 1 октября 1994 года - 28700 рублей в месяц. Все пенсии (без учета компенсации) увеличены с 1 августа 1994 года в 1,15 раза, с 1 сентября 1994 года в 1,51 раза, исходя из размеров пенсий, выплаченных за июль 1994 года. С 1 ноября 1994 года минимальный размер пенсии по старости установлен в сумме 34440 рублей в месяц. Все пенсии увеличены в 1,2 раза исходя из размеров пенсий, выплаченных за октябрь 1994 года. При увеличении пенсии сохраняется компенсационная выплата, установленная Правительством РФ с 1 февраля 1994 года.

### НАЛОГИ

ПИСЬМО Госналогслужбы РФ от 10.9.94 N ЮБ-6/04/383, Минфина РФ от 05.10.94 N 55г «О ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОШЛИНЕ» Юридические и физические лица, освобожденные от уплаты пошлины в органах, совершающих нотариальные действия, не должны уплачивать ее также за выполнение технической работы и составление проектов документов.

### НАУКА. КУЛЬТУРА. ОБРАЗОВАНИЕ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Правительства РФ от 24.10.94 N 1185 «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О ПОРЯДКЕ ПРИСУЖДЕНИЯ НАУЧНЫМ И НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИМ РАБОТНИКАМ УЧЕНЫХ СТЕПЕНИ И ПРИСВОЕНИЯ НАУЧНЫМ РАБОТНИКАМ УЧЕНЫХ ЗВАНИЙ»

Положение устанавливает порядок присуждения ученых степеней доктора наук и кандидата наук, а также присвоения ученых званий профессора по специальности и старшего научного работника по специальности. Ученые степени могут присуждаться, а ученые звания присваиваются лицам, которые имеют глубокие профессиональные знания и научные достижения в определенной отрасли науки. Положение определяет требования к докторатам, порядок предоставления и защиты

диссертаций. ПОСТАНОВЛЕНИЕ Правительства РФ от 14.10.94 N 1168 «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ТИПОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ОБ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕДЛЕНИИ СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ (СРЕДНЕМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ЗАВЕДЕНИИ)»

В положении определяются главные задачи среднего специального учебного заведения, порядок приема, регламентируется учебная деятельность, устанавливаются права и обязанности обучающихся и работников среднего специального учебного заведения.

### ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

ПРИКАЗ ГТК РФ от 18.10.94 N 536 «О ПРЕКРАЩЕНИИ ДЕЙСТВИЯ ЛЬГОТ ПО УПЛАТЕ ВЫВОЗНЫХ ТАМОЖЕННЫХ ПОШЛИН»

С 1 июля 1994 года прекращено действие льгот по уплате вывозных таможенных пошлин, доведенных до сведения таможенных органов нормативными актами ГТК РФ, которые касаются отдельных предприятий (в приказе перечислено 43 документа). Предписано взыскать в бесспорном порядке суммы начисленных вывозных таможенных пошлин в отношении товаров, таможенное оформление которых с 1 июля 1994 года производилось с предоставлением льгот по их уплате (включая отсрочки).

УКАЗАНИЕ ГТК РФ от 19.10.94 N 01-12/1176 «О ПОРЯДКЕ РЕГИСТРАЦИИ КОНТРАКТОВ НА ЭКСПОРТ ТОВАРОВ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Таможенное оформление стратегически важных товаров (перечислено в Приложении З к Приказу ГТК РФ от 11.07.94 N 353), вывозимых в режиме экспортса, производится при условии представления в таможенный орган Сертификата регистрации контракта, выдаваемого уполномоченным МВДЭ России. Далее в документе приводятся требования, предъявляемые к оформлению Сертификата контракта.

УКАЗАНИЕ ГТК РФ от 11.10.94 N 01-12/1136 «О ПЕРЕЧИСЛЕНИИ НЕВОСТРЕБОВАННЫХ ПЛАТЕЖЕЙ НА СЧЕТ ГТК РФ»

Предписано перечислять платежи, внесенные организациями на счета таможенных в качестве авансовых платежей и невостребованных в течение года, на счет ГТК РФ.

### КОНСУЛЬТАНТ



П. Л. Ю. С.

Информационная компания  
"Информсвязь-Черноземье"  
Тел. 55-54-67, 56-04-35.

На Вашем компьютере в Системах КонсультантПлюс: полные тексты необходимых Вам нормативных документов сразу после их принятия.

# Экономический успех как политический упрек

### Размышления журналиста о тех, кто стенает и о тех, кто работает

В животноводстве. До 1985

года, когда еще молочная отрасль давала солидный доход, в совхозе «Масловском» целичально создавалась костяк племенного стада симменталов, что и позволило получить высокий статус госплемзавода. Все эти годы племенная работа ведется на научной основе, а в последнее время с помощью компьютеров, что позволяет, в свою очередь, получать высокопородный молодняк и продавать его - весьма существенную стоимость.

Ну совсем как в старины годы - «что-то слышится родное в долгих песнях ямщика...». Может быть, книжка эта и заблудилась там, в застыших годах, и совершенно случайно высочила в свет? Нет, данные в ней свежие - за 1993 - начало 1994 годов. И делается, конечно, не в названии, а в этих взрывчатых цифрах, которых книжка сия даже несколько не разбивается. А когда не глубоко беспомощной, то наконец-то выдаст кредиты, которых, как правило, не хватает, и под грабительские проценты, и которых должны быть обыватели по дороге в село где-то надолго задерживаются.

На фоне постепенного разложения сельского хозяйства Центрально-Черноземья - а именно анализ этой тенденции посыпаная первая часть монографии - говорит о каких-то резервах повышения производительности, соглашается, и переносится в сырье, масло, смесь, сливки, уже приносит немальный доход.

В поголовье. Вот уже почти пятнадцать лет как на гектар пашни вносятся десять тонн навоза ежегодно. Надо ли объяснять, что это такое?! Это тот самый питательный крепкий бульон, на котором варят то холода - борщ ли, суп ли, еще что-либо, все равно будет очень вкусно. Между прочим, по области этот показатель никогда не поднимался выше тонн в небольших тонн навоза на гектар. И даже сейчас, при огромной дорожившей производством кукурузе, сыворотке, масле, см

# Официальный вестник

## Постановления администрации

От 17.10.94 г. № 1241

### О закладке картофеля, овощей и плодов для обеспечения населения области

В целях бесперебойного обеспечения картофелем, овощами и фруктами столовых, больниц, школ, дошкольных учреждений, ВУЗов, ПТУ и техникумов, а также населения **постановляю:**

1. Финансовому управлению \Ключковой\ выделить 1000 млн. рублей в виде беспроцентной ссуды заготовительным организациям области, хозяйствам под закупку картофеля, овощей и фруктов для нужд области согласно приложению.

Беспроцентная ссуда выдается заготовителям и производителям продукции плодоовощной и картофеля по мере фактической закупки и закладки ее на хранение.

2. Обязать заготовительные организации закупить производить в первую очередь от специализированных и коллективных хозяйств области.

3. АООТ «Плодоовощная база № 6, АО ПКФ «Коминтерновская», организациям и предприятиям государственного областного предприятия

\Фирма социального питания\ отпуск картофеля и плодоовощной продукции производить строго по назначению. Администрациям на местах

установить постоянный контроль за использованием запасенных на зимнее хранение картофеля и плодоовощной продукции.

4. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на заместителя главы администрации Суханова Е.М., Коновалова Б.М.

Первый заместитель главы администрации Г.И. Макин

Приложение к постановлению администрации области от 17.10.94 г. № 1241

### Распределение бюджетной ссуды под закупку картофеля, овощей и фруктов урожая 1994 года, направляемых для организации питания в лечебных, школьных, дошкольных учреждениях, ВУЗах, ПТУ и техникумах

#### Объем закупки (тонн)

	Картофель	Капуста	Лук-репка	Морковь	Свекла	Помидоры	Яблоки	Сумма - бюджетной ссуды (млн. руб.)
АООТ «Плодоовощная база № 6»	2000	300	500	500	250	400	300	300
АО ПКФ «Коминтерновская»	550	350	300	150	150		200	
Государственное областное предприятие «Фирма социального питания»	350	250	50	70	140	100	30	500
Итого:								1000

Директор департамента сельского хозяйства, продовольствия и ресурсов Б.М. Коновалов

От 18.10.94 г. №1301-р

### О распределении средств инвестиционного кредита

1. Распределить средства инвестиционного кредита, предоставленного банком «Менатеп» для финансирования федеральной программы «Жилище» в части строительства жилья для военнослужащих,уволенных в запас или отставку, согласно приложению. \Не приводится\.

2. С целью ускоренного обеспечения жильем военнослужащих,уволенных в запас или отставку, состоящих на учете по улучшению жилищных условий, разрешить администрации \Воронежа\ и районов области приобретать в I квартале 1994 года за счет выделенных средств вновь построенное жилье по фактически сложившейся стоимости, не выше установленной Министерством экономики Российской Федерации.

3. Финансовому управлению \Ключковой\ обеспечить своевременное финансирование объектов.

4. Администрациям районов и городов, территориальному государственно-коммерческому управлению строительства \Сдвигову\, финансирующим банкам обеспечить целевое использование средств и контроль за ходом строительства указанных объектов.

5. Контроль за выполнением настоящего распоряжения возложить на заместителя главы администрации Бутырина В.М.

Первый заместитель главы администрации Г.И. Макин

От 18.10.94 г. № 1300-р

### О распределении капитальных вложений, выделенных из бюджета Российской Федерации

1. В соответствии с уведомлениями по взаимным расчетам Министерства финансов России от 21.09.94 г. № 873, от 22.09.94 г. № 886 и № 891 распределить капитальные вложения, выделенные администрации области из бюджета Российской Федерации на реализацию республиканских программ, согласно приложению.

2. Финансовому управлению \Ключковой\ обеспечить своевременное финансирование объектов.

3. Контроль за выполнением настоящего распоряжения возложить на заместителя главы администрации Бутырина В.М.

Первый заместитель главы администрации Г.И. Макин

Приложение к распоряжению администрации области от 18.10.94 г. № 1300-р

Распределение капитальных вложений, выделенных из бюджета Российской Федерации на реализацию республиканских программ

	Лимит капитальных вложений (млн. руб.)
Всего	2000
из них:	
<b>Жилищное строительство</b>	<b>1500</b>
в том числе на обеспечение жильем:	
а) военнослужащих,уволенных в запас или отставку	1300
- жилые дома	1040
- объекты инфраструктуры	260
б) пограничников	200
<b>Коммунальное строительство</b>	<b>415,1</b>
(инженерное обеспечение жилья)	
<b>Культура</b>	<b>84,9</b>
по заказчикам:	
1. муниципальное предприятие «Городское управление капитального строительства»	1050
в том числе:	
<b>Жилищное строительство</b>	<b>850</b>
- долевое участие в строительстве жилья для военнослужащих,уволенных в запас или отставку, по действующим ценам IV квартала	850
Коммунальное строительство	115,1
(инженерное обеспечение жилья)	
водовод от узла № 1 до ВПС-9 (I и II нитка)	50
магистральные сети, кв. 9 СЖР (водовод)	65,1
<b>Культура</b>	<b>84,9</b>
драмтеатр	84,9
2. Территориальное государственно-коммерческое управление строительства	410
в том числе:	
<b>Жилищное строительство</b>	<b>260</b>
(объекты инфраструктуры)	
акционерный корпорус ЦРБ, г.Борисоглебск	130
акционерный корпорус ЦРБ, г.Калач	130
<b>Коммунальное строительство</b>	<b>150</b>
(инженерное обеспечение жилья)	
канализация и очистные сооружения, г.Бобров	150
3. Западная группа пограничных войск РФ	200
в том числе:	
<b>Жилищное строительство</b>	<b>200</b>
- долевое участие в строительстве жилья для пограничников в действующих ценах IV кв.	200
4. Администрации районов и городов	340
в том числе:	
<b>Жилищное строительство</b>	<b>190</b>
(на обеспечение жильем военнослужащих,уволенных в запас или отставку)	
- жилые дома	190
Лискинский	40
Павловский	45
Подгоренский	50
Рамонский (1 кв. ж.-д.)	20
Семилукский (субсидия Пномареву, с.Землянск)	15
Хохольский	20
<b>Коммунальное строительство</b>	<b>150</b>
(инженерное обеспечение жилья)	
Рамонский (газовые сети)	150

Заместитель директора департамента экономики В.В. Путинин

9 ноября 1994 г.

# Выпуск №7

## Воронежской области

детей, остро нуждающихся в помощи.

Рассмотреть вопрос о поощрении руководителей соответствующих служб и ведомств, ответственных работников, отличившихся при проведении летнего оздоровительного сезона.

Обеспечить круглогодичную постоянную деятельность межведомственных комиссий по организации отдыха и оздоровления детей и подростков при участии в их работе профсоюзных, молодежных, женских советов и других общественных организаций.

3. Администрациям районов и городов при разработке мер по организации летнего и семейного отдыха в 1995 году предусмотреть:

3.1. Проведение инвентаризации лагерей, баз отдыха и оздоровления, сохранение сети стационарных детских оздоровительных лагерей и семейных здравниц, развитие других форм отдыха и оздоровления детей и подростков.

3.2. Недопущение необоснованной продажи, передачи, сдачи в аренду зданий, сооружений и помещений, построенных или переданных для работы с детьми, сторонним организациям и под иные цели.

3.3. Создание местного фонда для компенсаций затрат на прохождение медицинских осмотров работниками детских лагерей, питание в них сотрудников, оплаты путевок для детей-сирот, детей-инвалидов и других категорий детей из малообеспеченных семей.

4. Финансовому управлению \Ключковой\ предусмотреть при формировании областного бюджета на новый год выделение денежных средств на финансирование оздоровительной и профилактической работы среди детей и подростков летом 1995 года.

5. Постановлением администрации области от 05.05.94 г. № 583 «Об организации отдыха, оздоровления и трудовой занятости детей и подростков и мерах по социальной поддержке малообеспеченных семей с детьми летом 1994 г.», от 27.05.94 г. № 671 «О дополнении к постановлению администрации области от 05.05.94 г. № 583» от 08.06.94 г. № 730 «О введении льготного тарифа на оплату электроэнергии для детских оздоровительных лагерей», от 05.07.94 г. № 826 «О ходе выполнения постановления администрации области от 05.05.94 г. № 583, от 08.07.94 г. № 841 «Об оборонно-спортивных лагерях для старшеклассников» считать утратившим силу.

6. Контроль за выполнением данного постановления возложить на заместителя главы администрации Цапина А.Н., Савинкова Ю.А.

Первый заместитель главы администрации Г.И. Макин

От 18.10.94 г. №1248

### О памятнике архитектуры «Дача Башкирцевых»

В связи с отказом Воронежского епархиального управления от прав на использование памятника истории и архитектуры «Дача Башкирцевых» в Гемлики, а также в целях сохранения, реставрации и использования памятника **постановляю:**

1. Отменить постановление администрации Воронежской области от 21.06.94 г. № 764 «О памятнике архитектуры «Дача Башкирцевых».

2. Передать на баланс государственной инспекции охраны историко-культурного наследия Воронежской области памятник истории и архитектуры «Дача Башкирцевых» для принятия мер по охране и реставрации объекта.

Акт приема-передачи утвердить в комитете по управлению государственным имуществом области.

3. Администрации Семилукского района \Шуткин\ решить вопрос о закреплении земельного участка под историческими постройками за госинспекцией охраны историко-культурного наследия Воронежской области в соответствии с действующим законодательством.

4. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на заместителя главы администрации Ю.А. Савинкова и Е.М. Часова.

Первый заместитель главы администрации Г.И. Макин

От 20.10.94 г. №1252

### О мерах по обеспечению обязательной сертификации продукции и услуг в общественном питании

В целях обеспечения качества продукции и услуг в общественном питании и в соответствии с Законом Российской Федерации «Сертификации продукции и услуг», постановлением администрации области от 18.01.94 г. № 85 «О мерах по улучшению организации питания учащихся общобразовательных школ в 1994 г.» **постановляю:**

1. Для проведения обязательной сертификации продукции и услуг в общественном питании государственным имуществом администрации области \Чернозем\, создать в структуре предприятия испытательную лабораторию без права юридического лица на базе имущества лаборатории качества бывшего тгп «Воронежобсервисполигон».

2. Комитету по управлению государственным имуществом администрации области \Часов\ передать государственное имущество лаборатории качества бывшего тгп «Воронежобсервисполигон» на баланс государственного предприятия «Фирма социального питания».

3. Финансовому управлению администрации области \Ключкова\ решить вопрос об изыскании денежных средств государственному предприятию «Фирма социального питания» на расходы по организации и содержанию испытательной лаборатории до конца 1994 г. в сумме 14194,1 тыс. рублей, согласно приведенных расчетов, с учетом перехода лаборатории в дальнейшем на полную самоокупаемость.

4. Административно-хозяйственному департаменту \Сидоров\ выделить государственному предприятию «Фирма социального питания» из средств внебюджетного фонда администрации области 50 млн. рублей для доисошествия лаборатории оборудования.

5. Центрально-Черноземному центру стандартизации и метрологии \Гуров\ по мере готовности испытательной лаборатории провести ее аккредитацию в установленном порядке на право проведения сертификационных испытаний пищевой продукции.

6. Администрации г. Воронежа \Гопц\ решить вопрос о передаче государственному предприятию «Фирма социального питания» в аренду помещения по ул. Сакко и Ванцетти, 104, площадью 132 кв.м с предоставлением льгот по арендной плате.

7. Постановление администрации Воронежской области

4. Приемка лицензий специализированными органами лицензирования центра «Воронежстройлицензия», комиссия по лицензированию медицинской и фармацевтической деятельности, областное отделение Ространснепекции) лицензионный сбор перечисляется заявителями на расчетные счета органов лицензирования.

5. Расходование средств на содержание специализированных органов лицензирования, компенсацию затрат отраслевым комитетам администрации области и государственным органам по изготовлению и выдаче лицензий, проведению экспертизы, осуществлению контроля за выполнением лицензионных условий, производится согласно смете расходов, утвержденной администрацией области по представлению департамента экономики.

Суммы превышения лицензионных сборов над расходами по проведению лицензионной деятельности ежеквартально (до 15 числа следующего за отчетным периодом месяца) перечисляются в областной бюджет.

6. Рекомендовано органам местного самоуправления городов и районов 20 процентов средств, поступающих от лицензирования в местные бюджеты, направлять в областной фонд поддержки предпринимательства.

От 25.10.94 г. № 1270

## О региональной программе неотложных мер по обеспечению охраны здоровья и санитарно-эпидемиологического благополучия, профилактики инфекционных и неинфекционных заболеваний и снижения уровня преждевременной смертности населения на 1994-1996 годы

В целях совершенствования обеспечения охраны здоровья и санитарно-эпидемиологического благополучия населения Воронежской области и во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 28 февраля 1994 года N 158 **постановляю:**

1. Утвердить прилагаемую Региональную программу неотложных мер по охране здоровья и обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия, профилактики инфекционных и неинфекционных заболеваний и снижения уровня преждевременной смертности населения на 1994-96 гг., включить ее в перечень региональных целевых программ.

2. Определить генеральным заказчиком по реализации Программы Администрацию Воронежской области.

3. Департаменту экономики администрации области (Селищенному), областному центру госсанэпиднадзора (Чубирко), финансовому управлению (Ключкову) до 1 ноября 1994 года рассмотреть вопрос о создании специального фонда регионального обеспечения реализации Программы.

4. Рекомендовать Координационному центру ассоциации союзов и объединений Воронежской области рассмотреть и до 1 ноября 1994 года дать рекомендации по созданию фонда экологического оздоровления территории области.

5. Главам администраций г. Воронежа, городов и районов области:

- совместно с заинтересованными комитетами, учреждениями и организациями обеспечить своевременное выполнение мероприятий, предусмотренных Программой;

- разработать и утвердить местные Программы неотложных мер по обеспечению охраны здоровья и санитарно-эпидемиологического благополучия, профилактики заболеваний и снижения уровня преждевременной смертности населения на 1994-96 гг. и осуществить их финансирование за счет средств местных бюджетов, внебюджетных фондов;

- обеспечить финансирование санитарно-гигиенических и противоподъемнических мероприятий, выполняемых учреждениями Государственной санитарно-эпидемиологической службы Воронежской области в рамках первичной медико-санитарной помощи населению, за счет средств местных бюджетов в соответствии с Основами законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан.

6. Областному центру Государственного санитарно-эпидемиологического надзора (Чубирко):

- разработать рабочие планы мероприятий по реализации Программы на 1994-96 гг.;

- усилить государственный санитарно-эпидемиологический надзор за соблюдением требований санитарного законодательства Российской Федерации об обеспечении санитарно-эпидемиологического благополучия населения Воронежской области;

- ежегодно докладывать главе администрации области и Госкомитету санитарно-эпидемиологического надзора о санитарно-эпидемиологической обстановке в области и принимаемых мерах по ее улучшению.

7. Утвердить состав межведомственного Совета по реализации мероприятий Региональной программы (список прилагается).

8. Контроль за исполнением настоящего постановления возлагают на первого заместителя главы администрации области Макина Г.И.

Глава администрации А. Я. Kovalev

Утверждена Постановлением администрации

Воронежской области от 25.10.94 г. № 1270

## Региональная программа неотложных мер по обеспечению охраны здоровья и санитарно-эпидемиологического благополучия, профилактики заболеваний и снижения уровня преждевременной смертности населения на 1994-1996 годы

### 1. Обоснование

В Воронежской области сложилась неблагоприятная санитарно-эпидемиологическая обстановка, наблюдаются негативные тенденции к ухудшению состояния здоровья населения и демографической ситуации.

Ежегодные выбросы вредных веществ в атмосферу достигли 545,6 тыс.тонн. Более 78% от общего объема поступающих в атмосферу вредных веществ составляют выбросы от автотранспорта. По этому показателю г. Воронеж вошел в десятку наиболее загрязненных городов России.

Сложное положение с обеспечением населения доброкачественной питьевой водой. В 1993 году 22% проб питьевой воды не соответствовало требованиям ГОСТа по химическим и 2,1% проб по бактериологическим показателям. В целом по области дефицит питьевой воды составляет 23%. Особенно остро он ощущается в г. Воронеже, Борисоглебске, Бутурлиновске, Новохоперске, Кантемировке и Таловой.

Основные факторы загрязнения питьевой воды - это сточные воды из бытовых источников. Из них загрязнены 132,5 млн. куб. м, из которых 25,9 млн. куб. м - без очистки. Из-за неэффективной работы очистных сооружений идет загрязнение сточными водами рек Битоя, Богучарка, Девица. В г. Воронеже через ручей Голубой Дунай в р.Дон ежедневно сбрасывается до 55 тыс. куб. м сточных вод с содержанием взвешенных органических веществ, нефтепродуктов в десятки раз превышающих предельно допустимые. Вода в Воронежском водохранилище характеризуется повышенным содержанием: нефтепродуктов - 8,4 ПДК, жёлеза - 8,8 ПДК, фосфатов - 2,2 ПДК, меди - 10 ПДК, цинка - 4,2 ПДК, нитратов - 3,5 ПДК.

Пасынки для здоровья населения являются бессистемное и бесконтрольное захоронение почвы токсичных промышленных и бытовых отходов.

На предприятиях Воронежской области ежегодно образуется более 990,6 тыс. тонн промышленных отходов, из них I класса опасности (чрезвычайно опасных) 670 тонн, II класса - 7,9 тыс.тонн, III класса - 22,4 тыс.тонн, IV класса - более 959 тонн. Из общего количества промышленных отходов перерабатывается немногим более 378 тыс.тонн. На территориях промпредприятий складировано более 3 тыс.тонн высокотоксичных отходов. В хозяйствах области и на базовых складах имеются более тысячи тонн лестницей 43 наименований, непригодных для использования.

В последние годы ухудшилось качество и структура питания населения. Уменьшается поступление в организм полноценных питательных веществ, а также витаминов и минеральных веществ.

В 1993 году 4,8% исследованных проб пищевых продуктов не соответствовало медико-биологическим требованиям и санитарным нормам по химическим и микробиологическим показателям.

Результатом воздействия вредных факторов производственной среды является профессиональная заболеваемость. Общая профессиональная заболеваемость в 1993 году превысила показатели 1990 года на 25%.

Актуальной проблемой остается инфекционная заболеваемость населения. В 1992-93 годах значительно возросла заболеваемость корью, дифтерией, коклюшем, венерическими болезнями, туберкулезом.

За последние годы возрастла общая заболеваемость. Ежегодно на 5% уменьшается количество детских, отнесенных к группе здоровья.

Анализ демографической ситуации показывает отрицательный баланс естественного прироста населения области. В 1993 году он составил -7,9 на 1000 населения (в 1989 г. - 0,7). За последние 7 лет рождаемость городского населения снизилась на 40%, а сельского на 25%. Остается высоким уровень общей смертности. Основными причинами смертности

населения являются заболевания органов кровообращения, злокачественные новообразования, травмы и отравления, болезни органов дыхания и пищеварения, инфекционные и паразитарные болезни. С 1991 года отмечается рост показателей инфекционной смертности.

Неблагоприятные воздействия всей совокупности факторов окружающей среды привели к ухудшению здоровья населения и демографической ситуации.

Решение вопросов, направленных на общее оздоровление экологической обстановки и улучшение показателей здоровья населения в г. Воронеже, возможно в рамках региональной программы.

Настоящая региональная программа разработана во исполнение Указа Президента РФ от 20 апреля 1993 года № 468 "О неотложных мерах по обеспечению здоровья населения Российской Федерации", с учетом положений Закона РФ "О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения" и "Государственной программы неотложных мер по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия, профилактики инфекционных и неинфекционных заболеваний и снижения уровня преждевременной смертности населения на 1994-96 годы", утвержденной постановлением Правительства РФ от 28 февраля 1994 года N 158.

При разработке региональной Программы были приняты во внимание следующие обстоятельства:

- необходимость выработки и осуществления в Воронежской области единой политики обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия;

- определение приоритетных направлений и мероприятий, требующих государственной поддержки на региональном уровне;

- наряду с решением отраслевых проблем, планирование мероприятий, направленных на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия, профилактики заболеваний и снижение уровня преждевременной смертности населения.

Региональная программа разработана Воронежским областным центром госсанэпиднадзора, Комитетом по здравоохранению администрации области, областным комитетом по охране окружающей среды природных ресурсов, областным центром по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, Воронежским государственным медицинским институтом, Государственным университетом, технологическим институтом, комитетом по образованию администрации области, ЦЦ центром по стандартизации, метрологии и сертификации, объединением предприятий и организаций жилищно-коммунального хозяйства области, департаментом сельского хозяйства, областным финансовым управлением, территориальным фондом обязательного медицинского страхования, областным государственным предприятием "Фирма социального питания", ассоциацией "Воронежскконсервпром", станцией защиты растений "Воронежская", главным управлением архитектуры и градостроительства.

2. Цели и задачи

Целими Программы являются стабилизация санитарно-эпидемиологической обстановки, снижение уровня влияния на здоровье человека вредных и опасных факторов среди его обитания, предупреждение инфекционной и профилактика неинфекционной заболеваемости, снижение уровня преждевременной смертности населения.

Для достижения поставленных целей Программой предусмотрено решение следующих задач:

- разработка и определение основных принципов государственной политики области, обеспечивающей санитарно-эпидемиологическую благополучия, профилактики заболеваний и снижения уровня преждевременной смертности населения;

- правовое обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия, профилактики заболеваний и снижение уровня преждевременной смертности населения;

- обеспечение безопасности питьевой воды;

- обеспечение безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов, улучшение качества и структуры питания населения;

- охрана здоровья населения от неблагоприятного влияния вредных факторов окружающей среды;

- обеспечение государственного надзора и контроля за санитарно-эпидемиологическим благополучием населения;

- профилактика неинфекционных заболеваний;

- профилактика инфекционных заболеваний.

3. Развитие и определение основных принципов государственной политики области, обеспечивающей санитарно-эпидемиологическое благополучия, профилактики заболеваний и снижения уровня преждевременной смертности населения, а также механизма ее реализации на региональном уровне.

Государственная политика в области, обеспечивающей санитарно-эпидемиологическое благополучие, профилактика заболеваний и снижения уровня преждевременной смертности населения основывается на следующих основных принципах:

- приоритетность вопросов обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия, предупреждения массовых инфекционных и неинфекционных заболеваний и снижения уровня преждевременной смертности населения; - правовое обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия, профилактики заболеваний и снижение уровня преждевременной смертности населения;

- обеспечение безопасности питьевой воды;

- обеспечение безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов, улучшение качества и структуры питания населения;

- охрана здоровья населения от неблагоприятного влияния вредных факторов окружающей среды;

- обеспечение государственного надзора и контроля за санитарно-эпидемиологическим благополучием населения;

- профилактика неинфекционных заболеваний;

- профилактика инфекционных заболеваний.

4. Обеспечение безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов, улучшение структуры и качества питания населения.

В течение 1990-1993 гг. среднедворовой уровень потребления в области мяса, мясопродуктов, рыбы, рыбопродуктов, кондитерских изделий, овощей, фруктов и ягод значительно снизился. В питании населения области имеется тенденция к снижению поступления в организм полноценных питательных веществ (белков, в т.ч. незаменимых аминокислот), а также витаминов и минеральных веществ.

Из числа исследованных проб пищевых продуктов в 1993 году 4,8% не отвечали гигиеническим требованиям.

Загрязнение продовольствия чужеродными веществами оказывает токсичное воздействие на организм человека, способствует развитию аллергии и иммунодефицитных состояний, является причиной пищевых отравлений и вспышек острых кишечных инфекций.

Анализ заболеваемости учащихся общеобразовательных школ области свидетельствует о росте в последние годы хронических заболеваний желудочно-кишечного тракта (гастроудоденитов, язвы желудка и 12-ти перстной кишки, поджелудочная железа), эндокринной системы, нарушения обмена веществ.

В I квартале предусмотрено проведение следующих мероприятий:

- создание условий для получения продукции детского питания;

- экономическое стимулирование предприятий и хозяйств, обеспечивающих выпуск экологически чистой продукции;

- расширение производства бытовых и групповых устройств для очистки питьевой воды, снабжение ими детских дошкольных учреждений, школ, больниц, общежитий и других организованных коллектива;

5. Обеспечение безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов, улучшение структуры и качества питания населения.

Создание и улучшение пищевого производства, производящего пищевые продукты, соответствующие санитарным нормам, а также введение пищевых норм и стандартов на охрану здоровья населения;

- обеспечение государственного надзора и контроля за санитарно-эпидемиологическим благополучием населения;

- создание системы социально-гигиенического мониторинга состояния здоровья населения в связи с неблагоприятным воздействием на него производственной среды и природы;

- изучение состояния здоровья условий труда населения, работающего в сельском хозяйстве при хранении, транспортировке и применении средств химизации, разработка мероприятий, направленных на охрану здоровья населения;

- развитие нормативно-правового регулирования отношений в области санитарно-эпидемиологического благополучия, профилактики заболеваний и снижение уровня преждевременной смертности населения;

- приоритетное финансирование гигиеничес



К 50-летию Великой Победы: помни, веруй, гордись

## КОГДА ПОЮТ ВЕТЕРАНЫ

Изредка с улицы доносятся звуки автомобильных тормозов да беззвучно приносят к теплым оконным стеклам колючие осенние дождочки. Даже самый шумный и подвижный народ - студенты - становятся здесь неизвестными. В «Никитинке» - Воронежской областной универсальной научной библиотеке имени И.С. Никитина - всегда тихо. Потому что люди идут сюда на свидание с книгой, на свидание с самим собой...

А в предпоследний день октября здесь состоялось свидание едва ли не самое важное из всех - свидание с Памятью. Хотя официально это называлось довольно прозаично: «Торжественное открытие городского фестиваля ветеранских хоров «Победное эхо войны».

Небольшое отступление. Начинается с 3200 года до нашей эры на земном шаре отполыхали 14514 войн, больших и малых.

Две - мировые. За эти пять с лишним тысяч лет всего только 392 года - мировые. Во всех этих войнах, по подсчету весьма приблизительному, но уж никак не завышенному, погибли в землю около четырех миллиардов человек. Какая братская могила!

Конечно, все это было давно. Но нам, россиянам, очень о многом говорят обелиски и братские могилы в центре каждого российского села или на обочине хлебного поля, то есть на том месте, где полвека назад гремели жестокие бои одной из самых кровопролитнейших войн всех времен и народов - второй мировой. По историческим меркам - это недалеко, всего полвека назад. Да, успело вырасти и возмужать целое поколение. Да, меняется отношение между людьми, меняется весь уклад жизни. Но остаются факты.

Из сообщения Чрезвычайной Государственной комиссии по установлению и расследованию злодейств немецко-фашистских захватчиков: оккупанты полностью или частично разрушили и сожгли 1710 городов и более 70 тысяч сел и деревень, сожгли и разрушили свыше 6 миллионов зданий и линии крова около 25 миллионов человек. Вызвано из строя 31850 промышленных предприятий, 65 тысяч километров железнодорожной колеи. Уничтожено 40 тысяч больниц, 84 тысячи школ, техникумов, высших учебных заведений, научно-исследовательских институтов, 43 тысячи библиотек общественного пользования.

Вот мы и возвратились к библиотеке, где в одном из лекционных залов состоялся открытие фестиваля ветеранских хоров. Следует сказать, что торжественно явно не хватало.

Маленький зал вместил только участников открытия фестиваля. Студенты, молодежь заглядывали и, постояв у входа, уходили. Рыночные отношения складывались, видимо, и здесь: за аренду приличного зала по нынешним меркам и платить надо прилично. Тем не менее, как сказал в своем приветствии начальник городского управления культуры И.П. Чухнов, мероприятие к 50-летию нашей Победы будет много. Но лучше, интереснее и веселее, чем этот фестиваль, не будет.

Он прав, потому что на импровизированную сцену выходили люди с орденами и медалями на груди. И пели. Не только о войне. «Пусть здоровьем не болят, деньги не у всех...» Но зато на всех - песни. Академии «Зорянка», «Родники», «Зори России», «Неувядаемая юность», «Купава», другие коллективы всем своим существованием доказывают, что «увядаешь еще нам рано, коль душа поет...»

И звучали в темном зале песни. Песни верности, обычной бабьей верности миленка, который ушел быть фашистом. А за этой верностью угадывалась та непоколебимая и большая верность Отечеству, которая помогла вернуться домой с Победой.

Открытие большого певческого праздника, посвященного поискующим ветеранам, состоялось. В библиотеке имени И.С. Никитина они представили свои визитные карточки - лучшие номера. Фестиваль будет проходить в три этапа и завершится в начале мая победного года заключительным концертом с участием большого хора.

И еще одно отступление. В романе Скотта Фийдерхальда есть герой, который собирается на войну. На какую, спрашивают у него. Он отвечает: «Я давно не читал газет, но где-то же наверняка идет война - не бывает, чтобы нигде не шла».

Герой романа жестоко прав. Где-то гремит война. Гремит она и в пределах бывшего Союза ССР.

А значит, появятся и новые песни, как появился, например, афганский цикл. Такой уж у нас характер - выражать свое отношение к событиям - радостным и горестным - через песни. Конечно, лучше бы их не было - ни событий горестных, ни песен тоскливых. Ведь одного горя, причиненного Великой Отечественной войной, хватило уже на пятьдесят лет, и раны ее еще не зарубцевались.

Об этом и поют ветераны.

В. БЕЛИК.

## ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УСПЕХ КАК ПОЛИТИЧЕСКИЙ УПРЕК

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

И сейчас, когда ячменя, особенно в смеси с пшеницей, не вправорот и очень трудно его съесть, но совсем почти нет продовольственной пшеницы, в «Масловском» хотя и небольшой запас, есть.

И еще к вопросу рыночных отношений или мужицкой смекалки. Известно, что раньше в структуре себестоимости центра сахараевой сквеклы занимали большую часть трудозатраты. Сейчас же очень возросла в ней цена семян. Но ведь производство дело не такое уж хитрое. В гослесмэзводе завели свой участок маточного сквеклы - начали в 30, а затем в 50 гектаров. Для обработки семян закупили необходимое оборудование. Хватает и себе, и на продажу - в прошлом году выручили за семена 125 миллионов рублей.

И наконец, один из основных «китов» экономики гослесмэзвода «Масловский», дающий 30-40 процентов прибыли, - это переработка сырья на месте и подсобные производства.

«Оно тебе надо?» - с укором спрашивали многие, жалея В. П. Павленко в его бездонных хлопотах по добье оборудования для маслосырой и колбасного цехов, а затем для хлебозавода, а чуть позже - для пивовары.

Оказалось, надо.

Что руководили им - хозяйская интуиция или трезвый экономический прогноз? В любом случае он оказался прав. Но, может, более прав председатель калачевского колхоза имени Ильича Анатолий Иванович Бакунин, утверждая, что вся эта переработка сырья на месте - дело совершенственно вынужденное, что не крестьянское это дело, его обязанность производить зерно, молоко, мясо, а не перерабатывать их, ибо это лишило хлопот и немалые, что на крупных предприятиях себестоимость продукции всегда меньше, чем на мелких. Так-то оно так, однако в этом колхозе, где есть колбасный цех и другая переработка, этим летом открыли великолепную стоматологическую поликлинику с импортным оборудованием. Часть средств на нее пошли из доходов, полученных именно от переработки сквексы на месте.

А вот мнение председателя подгоренского колхоза «Красный путь» Ивана Михайловича Башлаева:

- Наш сырех, построенный в

1990 году, небольшой - выпускавший в смену всего 100 килограммов сыра плавленого конченого, «Сагуновский». Но вкус запоминается всем, кому удается попробовать - острый, с особым изюминкой. Работают в цехе всего два человека, и он себя скрутил еще раз сто. Помимо того, что наш сыр - это великолепный продукт для бартера, мы еще имеем постоянную финансово подпитку.

Средства от продажи сырья хватает на закупки специализированных для дюрок, ветчинителя, оплату счетов за электричество на фермах.

Кроме того, сейчас занимаемся строительством колбасного цеха и маслобойни. Тогда приток свободных денег будет больше.

Так что насчет себестоимости продукции, производимой в местах, еще можно поспорить - современное оборудование не больших цехов довольно производительно. Да и смотря какой продукцию. Допустим, в розничной цене буханки хлеба сейчас содержится только 9-10 процентов краевских затрат. Остальное съедает транспортировка зерна, его хранение, переработка, хлебопечение и наконец, торговля. И на каждый вид продукции - на зерно, на муку, на хлеб - свой налог. Вот сколько постредников и далее не бескорыстных. Так что неудивительно, что в «Масловском» перерабатывают почти все получаемое молоко, значительно доля мяса и почти все зерно, обменивая его на муку.

И не только перерабатывают, но и продают всю продукцию в своих фирменных магазинах. Хлебом и батонами обеспечивают, например, и свою поселок, и районный Новый Усмань, и в Воронеж отвозят. Именно такая уже отработанная цепочка и подвигла В. П. Павленко на строительство пивовары - чисто мытье со своим отличным пивоваренным ячменем, лучше самому варить пиво. К Новому году завод вместе с пивоваром должны начать конкуренцию между ними пойдет на благо прежде всего нам, потребителям.

Застойная командная система оставила нам в наследство два наиболее характерных типа руководителей. Один, составляющий большинство, - исполнитель. Для него приказы, команды сверху - милое дело, ибо рекламирует всю ответственность на «отцов-командиров». Получив относительную свободу и хозяйственную самостоятельность, замер в нерешительности. А затем стал извлекать из этой свободы совсем не то, что следует. Например, скот кормите не мясо, что прибавило перерабатывающих и подсобных производств.

Стабильный успех этого хозяйства в течение стольких лет - как бы немой укор всем этим нововведениям.

Кстати, о качестве продукции, производимой на местах. Может быть, себестоимость ее несколько выше, чем на крупных предприятиях, но вкус... Действительно, не приходилось пробовать ничего похожего на сыр «Сагуновский» - до того оригинал

студенты, молодежь заглядывали и, постояв у входа, уходили. Рыночные отношения складывались, видимо, и здесь: за аренду приличного зала по нынешним меркам и платить надо прилично. Тем не менее, как сказал в своем приветствии начальник городского управления культуры И.П. Чухнов, мероприятие к 50-летию нашей Победы будет много. Но лучше, интереснее и веселее, чем этот фестиваль, не будет.

Он прав, потому что на импровизированную сцену выходили люди с орденами и медалями на груди. И пели. Не только о войне.

«Пусть здоровьем не болят, деньги не у всех...» Но зато на всех - песни. Академии «Зорянка», «Родники», «Зори России», «Неувядаемая юность», «Купава», другие коллективы всем своим существованием доказывают, что «увядаешь еще нам рано, коль душа поет...»

И звучали в темном зале песни. Песни верности, обычной бабьей верности миленка, который ушел быть фашистом. А за этой верностью угадывалась та непоколебимая и большая верность Отечеству, которая помогла вернуться домой с Победой.

Открытие большого певческого праздника, посвященного поискующим ветеранам, состоялось. В библиотеке имени И.С. Никитина они представили свои визитные карточки - лучшие номера. Фестиваль будет проходить в три этапа и завершится в начале мая победного года заключительным концертом с участием большого хора.

А еще одно отступление. В романе Скотта Фийдерхальда есть герой, который собирается на войну. На какую, спрашивают у него. Он отвечает: «Я давно не читал газет, но где-то же наверняка идет война - не бывает, чтобы нигде не шла».

Герой романа жестоко прав. Где-то гремит война. Гремит она и в пределах бывшего Союза ССР.

А значит, появятся и новые песни, как появился, например, афганский цикл. Такой уж у нас характер - выражать свое отношение к событиям - радостным и горестным - через песни. Конечно, лучше бы их не было - ни событий горестных, ни песен тоскливых. Ведь одного горя, причиненного Великой Отечественной войной, хватило уже на пятьдесят лет, и раны ее еще не зарубцевались.

Об этом и поют ветераны.

В. БЕЛИК.

9 ноября 1994 г.

### Творческий портрет

## СЛУЖЕНИЕ МУЗАМ

Как правило, режиссеры работают особым «бригадным» методом, выявляя и приближая к себе единомышленников, понимающих с полуслова и готовых в любую минуту грудью постоять за претворяемое в жизнь совместно выработанные идеи, принципы и убеждения. У Георгия Васильевича сложились добрые отношения с драматургом, поэтом и сценаристом Григорием Аркадьевичем Пресманом, вылившимся в создание цикла спектаклей на самые что ни на есть актуальные темы. Назову некоторые из них - «Круглые ступени», «В кабинете логотипа», «Чистый родник». Георгий Васильевич сложился добрые отношения с драматургом, поэтом и сценаристом Григорием Аркадьевичем Пресманом, вылившимся в создание цикла спектаклей на самые что ни на есть актуальные темы. Назову некоторые из них - «Круглые ступени», «В кабинете логотипа», «Чистый родник».

А начинаясь приобщение к искусству с двенадцатилетнего возраста в труппе кольцовского театра, заслуженного актера России, Георгий Васильевич, единения «Филармония». Дело это для него не то чтобы новое, но и не простое, со своими витиеватыми акцентами и нюансами. Один лишь коммерческий аспект ведения «хозяйств» многоголосового творческого объединения, включающего симфонический оркестр, ансамбль «Воронежские девчата», несколько неординарных эстрадных групп, уникальных солистов - барабаниста народного артиста России А. Склярова, балалаечника заслуженного артиста России П. Заборина, певицы лауреата международных конкурсов З. Карапакову, аккордеониста В. Цыганова, ряд других великолепных мастеров сцены, потрясающих совершенно иного, чем в дополнительное время, расчетливого и динамичного подхода. Претерпела существенные изменения репертуарная политика, исчезли установки на соцреализм и пародийность, каждый коллектив и концертант самостоятельно определяют свое творческое лицо, руководствуясь чувством и художественным вкусом, ответственностью перед обществом. В кого-то права гражданская на сцене государственного учреждения получила начонец духовной музыки. А разве легко на достойном для россиян уровне организовать международные и всероссийские фестивали, конкурсы и гастроли! Я уже молчу о том, что львиная доля деятельности самой крупной областной концертной организации предназначена для удовлетворения потребностей местных жителей от мала до велика. Вот такая спрессованная порою до единения «Филармония». Дело это для него не то чтобы новое, но и не простое, со своими витиеватыми акцентами и нюансами. Один лишь коммерческий аспект ведения «хозяйств» многоголосового творческого объединения, включающего симфонический оркестр, ансамбль «Воронежские девчата», несколько неординарных эстрадных групп, уникальных солистов - барабаниста народного артиста России А. Склярова, балалаечника заслуженного артиста России П. Заборина, певицы лауреата международных конкурсов З. Карапакову, аккордеониста В. Цыганова, ряд других великолепных мастеров сцены, потрясающих совершенно иного, чем в дополнительное время, расчетливого и динамичного подхода.

Работа режиссера всегда на виду у зрителя и слушателя, хотя сам он персонально чаще всего пребывает за сценой или на таком расстоянии от места действия, откуда лучше всего управлять представлением. И тем не менее мимо недремлющего ока критиков и специалистов не прошли незамеченными творческие работы Георгия Васильевича.

Сколько знаю божьей милостью режиссера Георгия Васильевича Харчева - а это больше тридцати лет, - постоянно ощущаю его источающую удивительную творческую энергию в самой что ни на есть гуще гуще художественной жизни. Ведь если даже нескрупулезно подсчитать поставленные им сценические и телевизионные спектакли, концерты, массовые театрализованные представления, то получится внушительная цифра - более двух тысяч. И каждая из них не рядовая и не стандартная, а обычно наполненная концептуальной «наичинкой», оригинальной трактовкой содержания. Возможно, среди некоторых из них встречаются небезупречные по техническому исполнению, но они всегда были интересны и полны революционных находок. Георгий Васильевич отдал предпочтение драматургу, лирическому и драматическому. Всегда интересен был тем, что в нем было нечто, что не было в других актерах, а также в других режиссерах. Работа режиссера всегда на виду у зрителя и слушателя, хотя сам он персонально чаще всего пребывает за сценой или на таком расстоянии от места действия, откуда лучше всего управлять представлением. И тем не менее мимо недремлющего ока критиков и специалистов не прошли незамеченными творческие работы Георгия Васильевича.

Особой, красной строкой в творческой биографии Георгия Васильевича, единения «Филармония». Дело это для него не то чтобы новое, но и не простое, со своими витиеватыми акцентами и нюансами. Один лишь коммерческий аспект ведения «хозяйств» многоголосового творческого объединения, включающего симфонический оркестр, ансамбль «Воронежские девчата», несколько неординарных эстрадных групп, уникальных солистов - барабаниста народного артиста России А. Склярова, балалаечника заслуженного артиста России П. Заборина, певицы лауреата международных конкурсов З. Карапакову, аккордеониста В. Цыганова, ряд других великолепных мастеров сцены, потрясающих совершенно иного, чем в дополнительное время, расчетливого и динамичного подхода.

Работа режиссера всегда на виду у зрителя и слушателя, хотя сам он персонально чаще всего пребывает за сценой или на таком расстоянии от места действия,

